


Objetivos

» Caracterizar a los estudios en cuanto a su actividad y recursos.

» Describir la actividad exportadora y las dificultades que enfrentan los

estudios de arquitectura e ingeniería de Uruguay que brindan o consideran

brindar servicios al exterior.

» Identificar posibles apoyos que Uruguay XXI puede ofrecer para potenciar

la exportación de servicios de este sector.



Característica Especificación

Estudios de arquitectura e ingeniería con actividad en los últimos 12
meses previos a la encuestas.

309 empresas provistas por registros propios de Uruguay XXI. Tasa de
respuesta de 71%.

Elaborado por Uruguay XXI, con adaptación y ajustes de Equipos
Consultores con base en 4 entrevistas cognitivas con representes del
público objetivo empresas.

Encuesta Web enviada por mail

Las encuestas se realizaron entre el 17 de mayo y el 8 de julio de 2019.

Público objetivo

Marco Muestral

Cuestionario

Modo de encuesta

Trabajo de campo

Metodología



»

»

•Exportaron servicios entre 2015 y 2019Exportador

•No exportaron servicios entre 2015 y 2019 

•Evalúan exportar en los próximos 12 mesesConsideran

•No exportaron servicios entre 2015 y 2019 

•No evalúan exportar en los próximos 12 mesesNo exportan

Exportaciones de Servicios

(n=202)



»

»

Exportaciones de Servicios

Exportador
37%

Consideran
37%

No 
exportan

26%

exportador
86%

Considera
5%

No exporta
9%

(n=181) (n=21)



Recursos y capacidades

»

»
•

•
•

CARACTERIZACIÓN



Tamaño de las empresas

18

6

4

9

0 10 20 30

Exporta

Considera

No exporta

Total

(n=185)

17

6

4

8

0 10 20 30

(n=165)

23

13

8

18

0 10 20 30

(n=20)

• Las empresas que exportan son en promedio más grandes.

• Las empresas de Ingeniería son más grandes en promedio a las empresas de Arquitectura.



Perfil profesional

92%

36%

30%

10%

8%

18%

0% 25% 50% 75% 100%

Arquitectos

Estudiantes

Ingenieros

Diseñadores Gráficos

Decoradores /
Interioristas

Otros trabajadores

TOTAL

(n=195)

93%

21%

18%

5%

4%

7%

0% 25% 50% 75% 100%

No exportan

(n=56)

87%

44%

51%

18%

11%

21%

0% 25% 50% 75% 100%

Exportador

(n=61)

95%

40%

22%

6%

8%

24%

0% 25% 50% 75% 100%

Consideran

(n=78)

¿En el Estudio trabajan…?  De manera permanente o proyectos del último año
Marca todos los que correspondan 



Perfil profesional

¿En el Estudio trabajan…?  De manera permanente o proyectos del último año
Marca todos los que correspondan 

(n=353)

Ingeniería

55%

23%

14%

8%

1%

0% 25% 50% 75% 100%

Ingenieros

Otros Trabajadores

Arquitectos

Estudiantes

Diseñadores

Arquitectura

64%

12%

9%

8%

4%

3%

0% 25% 50% 75% 100%

Arquitectos

Estudiantes

Otros Trabajadores

Ingenieros

Decoradores /
Interiorista

Diseñadores

(n=1115)

Las empresas que 
exportan contratan el 
64% del total de 
empleados

El 61% de los 
estudios contrata 
trabajadores  por 
proyecto y estos 
representan el 35% 
de los trabajadores 
totales.



Uso de BIM y manejo de Inglés

(n=189) (n=58) (n=77) (n=54)

En los estudios que usan BIM hay 

un promedio de 4 profesionales 

que lo manejan.

57%
68%

52% 52%

TOTAL Exportador Considerando exportar No exportan ni consideran

Difícilmente podría hacer el trabajo si no contratara a alguien que domine inglés

Podría hacer el trabajo pero probablemente tendría alguna dificultad extra

No tendría ningún inconveniente en realizar el trabajo

TOTAL Exportador Consideran No exportan

Casi el 60% de los estudios 

manejan ingles con fluidez

(n=190) (n=59) (n=77) (n=49)

TOTAL Exportador Consideran No exportan



Participación de mujeres

¿Hay socias / dueñas mujeres en el Estudio?  ¿Cuántas?

El 59% de
estudios de 

Arquitectura 
tienen 

mujeres 
socias

En  
Ingeniería el 

10% de las 
empresas 

tienen 
mujeres 
socias

40%

44%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Total Arquitectura Ingeniería

Nivel empresas



Servicios brindados

CARACTERIZACIÓN

»

»

»

»



80%

75%

68%

46%

34%

29%

21%

29%

0% 30% 60% 90%

Desarrollo de
Anteproyectos o

ideas preliminares

Desarrollo de
Proyectos Ejecutivos

Dirección de obra

Gestión de trámites,
peritajes y

habilitaciones

Gerenciamiento de
obra

Servicios de dibujos
técnicos

Renders de
proyectos hechos por

tercero

Otros servicios

TOTAL

Durante el último año, ¿brindaron los siguientes servicios? 
Marca todas los que correspondan

86%

83%

56%

21%

33%

24%

21%

41%

0% 30% 60% 90%

Exportador

(n=63)

82%

75%

70%

58%

39%

34%

22%

28%

0% 30% 60% 90%

Consideran

(n=83)

71%

66%

79%

57%

27%

29%

20%

18%

0% 30% 60% 90%

No exportan

(n=56)

Servicios brindados

(n=202)



68%

41%

13%

10%

8%

7%

4%

1%

8%

2%

0% 30% 60% 90%

Residencial

Comercial

Industrial

Educación

Hospitalidad /
Recreación

Salud

Infraestructura

Paisajismo

Otras áreas

No sé

TOTAL

52%

38%

21%

10%

11%

10%

13%

0%

16%

0%

0% 30% 60%

78%

43%

11%

12%

7%

7%

1%

2%

5%

1%

0% 30% 60% 90%

71%

41%

7%

9%

5%

4%

0%

0%

4%

5%

0% 30% 60% 90%

Exportador Considerando No exportan

(n=202) (n=63) (n=83) (n=56)

Proyectos más relevantes

Aproximadamente, ¿cuáles de estas áreas de trabajo fueron las de mayor facturación del último año? 
Marca hasta dos áreas de trabajo



Mercados y presencia en el exterior

ACTIVIDAD EXPORTADORA

»

»

»

»



83%

86%

21%

56%

24%

33%

21%

41%

0% 25% 50% 75% 100%

Desarrollo de Proyectos
Ejecutivos

Desarrollo de
Anteproyectos o ideas

preliminares

Renders de proyectos
hechos por tercero

Dirección de obra

Servicios de dibujos
técnicos

Gerenciamiento de
obra

Gestión de trámites,
peritajes y

habilitaciones

Otros servicios

Servicios brindados

62%

57%

17%

14%

14%

11%

0%

32%

0% 25% 50% 75% 100%

Total

Base: Exportadores - Estudios que exportaron entre 2015 y 2019  (n=63)

(P1) Durante el último año (últimos 12 meses), ¿brindaron los siguientes servicios?  Marcar las que correspondan

(P9) El último año que realizaron trabajos para el exterior, ¿qué servicios brindaron? Marcar las que correspondan

Servicios exportados

62%

66%

17%

11%

23%

19%

0%

26%

0% 25% 50% 75% 100%

44%

50%

6%

13%

0%

0%

0%

50%

0% 25% 50% 75% 100%

Arquitectura Ingeniería

Servicios exportados



44%

26%

26%

20%

12%

12%

10%

8%

6%

6%

5%

0% 30% 60%

Estados Unidos

Paraguay

Argentina

España

Chile

Perú

Brasil

México

Bolivia

Panamá

Colombia

TOTAL

(n=144)

32%

19%

27%

10%

6%

13%

6%

8%

8%

6%

8%

0% 30% 60%

Exportador (P12)

(n=62)

52%

32%

24%

28%

16%

11%

13%

9%

5%

6%

2%

0% 30% 60%

Consideran (P15)

(n=82)

Destino de exportaciones

En el último año que exportaron servicios, ¿cuáles fueron los principales destinos?  

¿En qué países del exterior están evaluando la posibilidad de realizar trabajos en los próximos 12 meses? 



TOTAL

(n=144) (n=62) (n=82)

Destino de exportaciones

En el último año que exportaron servicios, ¿cuáles fueron los principales destinos?  

¿En qué países del exterior están evaluando la posibilidad de realizar trabajos en los próximos 12 meses? 

Arquitectura Ingeniería

20%

13%

10%

9%

6%

6%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Estados Unidos

Paraguay

Argentina

España

Chile

Brasil

Perú

México

Bolivia

Francia

Australia

China

Panamá

Canadá

Colombia

Ecuador

19%

12%

11%

10%

6%

6%

5%

4%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Estados Unidos

Paraguay

Argentina

España

Chile

Perú

Brasil

México

Bolivia

Francia

Panamá

Australia

China

Canadá

Colombia

Costa Rica

17%

17%

13%

13%

9%

9%

4%

4%

4%

4%

4%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Perú

España

Bolivia

Argentina

Paraguay

México

Panamá

Nicaragua

Estados Unidos

Costa Rica

Colombia



Años de exportación

P7. ¿En qué años realizaron trabajos para el exterior(exportaron servicios)?

84%

75%

57%

49%

2018-2019201720162015

27%

21%

13%

40%

1 año

2 años

3 años

4 años

Base: Exportadores - Estudios que exportaron entre 2015 y 2019  (n=63)



Importancia de la exportación en 
la facturación

17%

32%

44%

0%

20%

40%

60%

2013 2016 2019

n=21 n=35 n=52



¿El  Estudio tiene presencia en el exterior de alguna de estas formas? Marca todas las formas en la que estén presentes en al menos un país

19%

10%

6%

5%

68%

0% 30% 60% 90%

Socio estratégico

Oficinas propias

Agente comercial

Otra

No tiene

TOTAL

(n=144)

27%

21%

8%

2%

55%

0% 30% 60% 90%

Exportador

(n=62)

13%

1%

4%

7%

78%

0% 30% 60% 90%

Consideran

(n=82)

Otra: Arquitecto socio, Colegas Conocidos, 
Contacto directo, Corresponsalías para 
contenidos relacionados a arquitectura, 
Estudio Independiente.

Presencia en el exterior



Dificultades y apoyos 

ACTIVIDAD EXPORTADORA

»

»

»



50%

27%

20%

16%

14%

9%

6%

6%

6%

2%

6%

6%

0% 30% 60% 90%

ACCESO

ACTIVIDAD
COMERCIAL

COMPETENCIA
EXPORTADORA

COSTOS DE
EXPORTAR

CONFIANZA

COSTOS LOCALES

DEDICACIÓN

IDIOMA

DISTANCIA

CULTURA

Otros

Ninguna/No sé

TOTAL Exportador Consideran

32%

26%

21%

19%

19%

19%

5%

5%

11%

3%

10%

8%

0% 30% 60% 90%

65%

28%

19%

14%

10%

1%

8%

8%

1%

1%

4%

5%

0% 30% 60% 90%

¿Cuáles dirías son las principales dificultades que tiene para vender servicios a otros países?¡Cuéntanos todo! (Respuesta abierta)

Acceso, contactos, clientes,  conocimiento del mercado, 
estudios

Actividad comercial, representación, socios o agentes 
comerciales

Desconocimiento, no saber cómo, formación comercial o 
estratégica, capacitación, experiencia

Capital, financiamiento,  costos del viaje, estadía, conectividad 
aérea,  tipo de cambio  costo de la venta, promoción en el destino

Confianza ,reputación, darse a conocer, 
desconocimiento de Uruguay, marca país, relación

Costos, competitividad, leyes sociales, carga impositiva

Dedicación, tiempo para preparar planes, presentaciones

Distancia, importancia de estar cerca

Cultura, idiosincrasia

Barreras para exportar

(n=61) (n=79) 



TOTAL Arquitectura Ingeniería

¿Cuáles dirías son las principales dificultades que tiene para vender servicios a otros países?¡Cuéntanos todo! (Respuesta abierta)

Acceso, contactos, clientes,  conocimiento del 
mercado, estudios

Actividad comercial, representación, socios 
o agentes comerciales

Desconocimiento, no saber cómo, formación 
comercial o estratégica, capacitación, experiencia

Capital, financiamiento,  costos del viaje, estadía, 
conectividad aérea.

Confianza ,reputación, darse a conocer, 
desconocimiento de Uruguay, marca país, relación

Costos, competitividad, leyes sociales, 
carga impositiva

Dedicación, tiempo para preparar planes, 
presentaciones

Distancia, importancia de estar cerca

Cultura, idiosincrasia

Barreras para exportar

53%

24%

20%

15%

15%

8%

7%

7%

7%

7%

5%

2%

0% 20% 40% 60% 80%

50%

27%

20%

16%

14%

9%

6%

6%

6%

6%

6%

2%

0% 20% 40% 60% 80%

Acceso

Actvidad comercial

Competencia
exportadora

Costos de exportar

Confianza

Costos locales

Dedicación

Idioma

Otros

NS/NC

Distancia

Cultura

33%

44%

17%

33%

22%

28%

17%

11%

17%

17%

22%

17%

0% 20% 40% 60% 80%

(n=123) (n=18) 



60%

46%

44%

33%

25%

22%

19%

18%

6%

9%

1%

0% 30% 60% 90%

Visitas comerciales (agendas con
potenciales clientes en el destino)

Apoyo para contratar desarrolladores 
de negocios (“bussiness developers”)

Participación en eventos de interés en
el exterior

Apoyo para acciones de comunicación
(redes, web, etc )

Capacitación en habilidades blandas
(idiomas, negociación, ventas, etc )

Financiamiento para compra de
licencias de software

Capacitación en habilidades técnicas
(uso de programas, software, etc )

Espacios para oficinas y reuniones de
negocio en el exterior

Financiamiento para Certificaciones

Otros

Ninguno, no necesitamos apoyos

Los siguientes son distintos apoyos que podría brindar Uruguay XXI. ¿Cuáles serían los más importantes para potenciar el trabajo de tu Estudio 
en el exterior? Marca los 3 más importantes

67%

51%

44%

30%

18%

21%

16%

21%

5%

3%

3%

0% 30% 60% 90%

54%

42%

43%

35%

30%

23%

20%

15%

8%

13%

0%

0% 30% 60% 90%

Apoyos de Uruguay XXI

TOTAL Exportador Consideran

(n=61) (n=79) 




